



左图：宠物西瓜虫，
学名木星鼠妇。
摄影 / 周洁



因为热爱，小雅还在社交平台专门开了账号，来记录这些小家伙的可爱日常。但甜蜜中也有负担。最初养蜜袋鼯时候，小雅没有人指导，经常会遇到问题，对养蜜的许多知识都靠摸索。有一次，她养的蜜袋鼯生病了，持续地拉肚子。对体型这么小的动物来说，这很可能是致命的。但蜜袋鼯作为异宠，只有少数几家宠物医院能够看病。俗话说，久病成医，在小雅不断打听摸索尝试以后，现在蜜袋鼯有什么小毛病，她基本都可以自己处理。“比如拉稀，一般有几种常见原因：天气的变化、吃坏了肚子或者感染了滴虫等，根据不同情况，我们总结出了不同的应对办法。”

在蜜袋鼯的喂养上，她也有了自己的心得。“一开始只知道喂单一的粮食，后来才了解到蜜袋鼯是杂食动物，需要补充蔬菜水果肉类等，所以我们就自己配粮，虾、鸡胸肉、菜叶子、面包虫等都会搭配上，做好营养均衡。”

在小雅家有两个冰箱，其中一个放的全是蜜袋鼯的口粮，比如玉米虫。“低温环境下，新鲜的玉米

虫可以保存一个月。”小雅介绍。

最有意思的是，蜜袋鼯之间会上演“宫心计”，彼此“王不见王”。小雅提醒道：“每摸一只蜜袋鼯后就要洗个手，否则它们闻到其他蜜的气味会吃醋的，‘小金金’之前就在我身上尿尿留下气味，宣示主权。”

现在，小雅已经从蜜袋鼯“铲屎官”变成了蜜袋鼯的养殖户。“在养到第七只的时候，前面几只陆续怀孕生子，小蜜越来越多，照顾它们的时间也增加了。”小雅坦言，再加上原来经营的小店生意不好，索性就关掉专职养蜜了。

小雅带记者参观了家里专门养蜜的房间，有近 50 只蜜袋鼯睡在各

自的窝里。小雅给它们都起了名字。室内温度有些高，这是因为它们来自热带，需要生活在 28℃ 左右的温度中。

照顾 50 只蜜袋鼯并不是一个轻松的活。不久前，小雅的老公宋先生也辞职加入，他俩的生活方式随之改变。“我原先是一个朝九晚五的上班族，全职养蜜袋鼯之后变成了晚睡早起，因为它们一般都是晚上 10 点后开始活跃，需要陪伴。”小雅告诉记者，现在夫妻俩分工合作，上午给他们喂食，下午做一些清理打扫，晚上 8 点多在平台开始直播，基本要到第二天凌晨两三点休息。

这两年，夫妻俩也很难凑出一个较长的假期出去旅游，“基本上出门时间控制在 4 小时之内，太长了就会担心它们”。

虽然生活重心变了，但他们甘之如饴。宋先生告诉记者，养蜜袋鼯让他特别有满足感，这是给别人打工所没有的感受，“有一次，一个客户刚出差回到上海，家都没有回就先拉着行李箱到我家来接小蜜，是一种看到宝贝的眼神”。原来这个客户之前已经养了几只养殖场流水线的蜜袋鼯，跟人类的亲密度差了一些，但小雅家的蜜袋鼯因为从

对蜜袋鼯来说，生病很可能是致命的，作为异宠，只有少数几家宠物医院能够看病。此外，因为它们来自热带，需要生活在 28℃ 左右的温度中。